Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι,

θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι έχει δημιουργηθεί από τη Διεύθυνση Εκδόσεων του ΙΤΥΕ - «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» μια νέα εξειδικευμένη υπηρεσία για την κάλυψη των αναγκών σε βιβλία των αμβλυώπων μαθητών των σχολείων της χώρας.  Η υπηρεσία αυτή στοχεύει στη δημιουργία ενός επικαιροποιημένου μητρώου μαθητών με αμβλυωπία και των ειδικών αναγκών του καθενός ανά σχολείο, ανά τάξη και ανά βιβλίο, πράγμα που θα μας επιτρέψει αφενός να υπολογίζουμε με ακρίβεια τον αριθμό των αντιτύπων που απαιτούνται για κάθε βιβλίο και αφετέρου να αποστέλλουμε εγκαίρως συσκευασμένα τα κατάλληλα βιβλία σε κάθε σχολείο και για κάθε μαθητή.

Η υπηρεσία παρέχεται μέσω του ιστότοπου http://publications.cti.gr.  Η κάθε σχολική μονάδα μπορεί να συμπληρώνει στη σελίδα της την καρτέλα «ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕ ΑΜΒΛΥΩΠΙΑ» με τα απαιτούμενα στοιχεία των εγγεγραμμένων μαθητών με αμβλυωπία που θα φοιτήσουν το επόμενο σχολικό έτος και να επιλέγει τα βιβλία που θα χρειαστούν.

Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε σχετικά τις σχολικές μονάδες έτσι ώστε να ενεργοποιηθεί η υπηρεσία άμεσα και να ενημερώσουμε το μητρώο αμβλυώπων μαθητών με όλα τα απαιτούμενα στοιχεία.

Με τιμή,

Δρ. Χρ. Μανωλόπουλος,
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