Ελεύθερο θέμα ΠΕ70 – Μελέτη Περιβάλλοντος – Φυσικά (μεγάλες τάξεις Δημοτικού)


ΕΚΦΩΝΗΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (μεγάλες τάξεις Δημοτικού)
Σχεδιασμός σεναρίου με θέμα «Το φως» [Μελέτη Περιβάλλοντος –Φυσικά μεγάλες τάξεις Δημοτικού].

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ

1. Τίτλος

ΦΩΣ: Πηγή Ζωής

2. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Σε περίπτωση που προτείνετε διαθεματικό σενάριο, αναφέρετε ποια γνωστικά αντικείμενα ή γνωστικές περιοχές εμπλέκονται στο σενάριο.

Οι διαθεματικές προσεγγίσεις είναι πιο αποτελεσματικές στη μαθησιακή διαδικασία γιατί αξιοποιούν τα ερευνητικά δεδομένα που προκύπτουν από τις σύγχρονες θεωρίες μάθησης όπως είναι η εποικοδομητική και η κοινωνικοπολιτισμική. Το θέμα αυτό προσφέρεται για διαθεματική προσέγγιση καθώς μπορούν να εμπλακούν σχεδόν όλα τα διδακτικά αντικείμενα όπως: Φυσικά (Φως και σκιά), Γεωγραφία (εναλλαγή μέρας και νύχτας), Μελέτη Περιβάλλοντος (φωτοσύνθεση), Μαθηματικά (ταχύτητα φωτός), Γλώσσα (σχετικά ποιήματα και ετυμολογία της λέξης), Τεχνικά (φωτεινά και σκοτεινά χρώματα), Θεατρική Αγωγή (θέατρο σκιών) κ. ά.

3. Γνώσεις και πρότερες ιδέες ή αντιλήψεις των μαθητών

Αναφέρετε  προηγούμενες γνώσεις που πρέπει να διαθέτουν οι μαθητές καθώς και πιθανές ιδέες ή αντιλήψεις για τις υπό μελέτη έννοιες, διαδικασίες και φαινόμενα. 
Στα πλαίσια του εποικοδομητισμού οι πρότερες ιδέες των μαθητών έχουν μεγάλη αξία και χρειάζεται να ανιχνεύονται και να συνυπολογίζονται στο σενάριο του μαθήματος. Τα παιδιά, εξαιτίας της εμπειρίας και των όσων έχουν διδαχτεί στις προηγούμενες τάξεις, γνωρίζουν αρκετά καλά την αξία του φωτός. Παρ’ όλα αυτά η ανίχνευση των ιδεών και των γνώσεων θεωρείται απαραίτητη για τους λόγους που προαναφέρθηκαν.

4. Σκοπός και στόχοι

Διατυπώστε τον σκοπό και τους στόχους του σεναρίου. Οι στόχοι μπορεί να είναι γνωστικοί, όπως η κατανόηση εννοιών ή η οικοδόμηση γνώσεων, μπορεί να αναφέρονται σε δεξιότητες ή να αφορούν σε στάσεις και αξίες. 

Στις αρχές του προηγούμενου αιώνα τα εκπαιδευτικά συστήματα των περισσότερων χωρών βασίστηκαν στις αρχές του συμπεριφορισμού. Βασική αρχή της θεωρίας αυτής ήταν ο διδακτικός σχεδιασμός (Instructional Design, Gagne) ο οποίος υλοποιούνταν μέσου ενός γραμμικού σχεδίου εργασίας. Βασικό κομμάτι του σχεδιασμού ήταν η στοχοθεσία. Ο Dewey προκειμένου να επισημάνει την αξία των διδακτικών στόχων είπε: «Όταν ετοιμάζεσαι για ένα ταξίδι χωρίς σαφή προορισμό, τότε όπου και να φτάσεις θα είσαι στο σωστό μέρος». Ο Bloom με τους συνεργάτες του ήδη από τη δεκαετία του ’60 πρότεινε ένα σχεδιασμό ο οποίος είναι αποδεκτός ακόμη και σήμερα. Σύμφωνα με αυτόν, οι στόχοι αναπτύσσονται σε έξι διαδοχικά επίπεδα αυξανόμενης δυσκολίας. ΓΝΩΣΗ (απομνημόνευση, εκτέλεση πράξεων), ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ (περίφραση), ΕΦΑΡΜΟΓΗ (σε συνθήκες καθημερινότητας), ΑΝΑΛΥΣΗ (ανάδειξη των μερών της έννοιας), ΣΥΝΘΕΣΗ (πρωτοτυπία) και ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ (ομοιότητες, διαφορές, αξιολόγηση). Τα τρία πρώτα επίπεδα αναφέρονται σε γνωστικές λειτουργίες χαμηλού επιπέδου, ενώ οι τρεις τελευταίες σε ανώτερο επίπεδο που καλλιεργούν την κριτική και δημιουργική σκέψη. Τέλος οι στόχοι θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από σαφήνεια και να αναφέρονται σε παρατηρήσιμες συμπεριφορές χρησιμοποιώντας ρήματα δράσης. Αν και ο συμπεριφορισμός τείνει να παραγκωνιστεί από πιο σύγχρονες θεωρίες, ωστόσο πολλά στοιχεία του εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται στη διδακτική πράξη. Με αυτό το σκεπτικό καταγράφουμε τους στόχους του θέματος το οποίο θα αναπτυχθεί με τη βοήθεια ενός σχεδίου συνεργατικής έρευνας (Project).

Σκοπός αυτού του Project είναι να κατανοήσουν τα παιδιά βασικά στοιχεία του φωτός  καθώς και την ευεργετική του αξία για τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη μας.

Ειδικότερα:

Σε ότι αφορά το γνωστικό τομέα:

· Να μπορούν τα παιδιά να εξηγούν με δικά τους λόγια την αξία του φωτός για τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη μας.

· Να μπορούν τα παιδιά να περιγράφουν από πού προέρχεται το φως της Γης, πώς διαδίδεται και ποια τα αποτελέσματα αυτής της διάδοσης.

· Να συγγράψουν ένα κείμενο για το φως.

· Να λύσουν μαθηματικά προβλήματα που σχετίζονται με την ταχύτητα του φωτός.

Σε ότι αφορά τον ψυχοκινητικό τομέα:

· Να χειρίζονται αποτελεσματικά τον Η/Υ και να αξιοποιούν τις δυνατότητες που δίνονται για εμπλουτισμό του μαθήματος.

· Να συνεργάζονται και να αλληλεπιδρούν με κύριο στόχο να αναζητούν, συλλέγουν, επιλέγουν, επεξεργάζονται και παρουσιάζουν πληροφορίες που βρίσκουν στο Διαδίκτυο με την καθοδήγηση του δασκάλου αρχικά.

Σε ότι αφορά τις στάσεις, συμπεριφορές και αξίες:

· Τα παιδιά να αναπτύξουν θετική στάση απέναντι στην προστασία του πλανήτη.

· Να αποδέχονται και να σέβονται τη γνώμη του άλλου

5. Κατηγορία λογισμικού – συνδυασμός κατηγοριών λογισμικού

Αναφέρετε ποια ή ποιες κατηγορίες λογισμικού θα χρησιμοποιήσετε κατά τη διεξαγωγή του σεναρίου σας. Αιτιολογήστε σύντομα την επιλογή σας.

Μπορείτε επίσης να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα λογισμικά αλλά είναι απαραίτητο να προσδιορίσετε την ή τις κατηγορίες στις οποίες ανήκουν (π.χ. λογισμικά γενικής χρήσης όπως επεξεργασία κειμένου ή λογιστικά φύλλα, υπολογιστικά περιβάλλοντα όπως οπτικοποιήσεις, προσομοιώσεις ή μοντελοποιήσεις, εφαρμογές διαδικτύου, λογισμικά κλειστού τύπου, κλπ.). 

Για την υλοποίηση αυτού του Project θα αξιοποιηθούν λογισμικά γενικής χρήσης και ανοιχτού τύπου. Πιο συγκεκριμένα και σε ότι αφορά τα λογισμικά γενικής χρήσης, ο επεξεργαστής κειμένου θα χρησιμοποιηθεί για τη συγγραφή κειμένου και το λογισμικό παρουσίασης για την παρουσίαση της δουλειάς των παιδιών. Σε ότι αφορά τα λογισμικά έκφρασης, αναζήτησης και επικοινωνίας της πληροφορίας θα χρησιμοποιηθούν το λογισμικό εννοιολογικής χαρτογράφισης Kidspiration για την ανίχνευση γνώσεων και ιδεών καθώς και την οργάνωση και παρουσίαση των σκέψεων, το Διαδίκτυο για εύρεση και προβολή προσομοιώσεων που σχετίζονται με τη φωτοσύνθεση και τη διάδοση του φωτός, για αξιοποίηση ηλεκτρονικών λεξικών (εύρεση λέξεων που υπάγονται στην ίδια οικογένεια με τη λέξη φως), ασύγχρονη ή συγχρονική επικοινωνία μεταξύ των ομάδων (e-mail, chat). Σε ότι αφορά την ανακάλυψη, τη διερεύνηση και την οικοδόμηση της γνώσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν λογισμικά οπτικοποίησης όπως είναι το Google Earth (για την παρατήρηση της εναλλαγής της μέρας και της νύχτας) καθώς και προσομοίωσης όπως είναι η ΓΑΙΑ.

6. Διάρκεια

Σημειώστε πόσες περίπου διδακτικές ώρες απαιτούνται για την υλοποίηση του σεναρίου.

Για την υλοποίηση του σεναρίου προγραμματίζονται τρία δίωρα στα πλαίσια της Ευέλικτης Ζώνης.

7. Οργάνωση τάξης & απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή

Εξηγήστε πως θα οργανώσετε την τάξη σας (π.χ. οργάνωση σε ομάδες, κάθε παιδί σε ένα υπολογιστή, χρήση ενός μόνου υπολογιστή στην τάξη κλπ.) και αιτιολογείστε σύντομα την επιλογή σας. 

Αναφέρετε την υλικοτεχνική υποδομή που κρίνετε απαραίτητη για την υλοποίηση του σεναρίου.

Σύμφωνα με τον Vygotsky η μάθηση είναι πιο αποτελεσματική όταν τα παιδιά συνεργάζονται και αλληλεπιδρούν με ικανούς συνομηλίκους. Με το σκεπτικό αυτό η τάξη χωρίζεται σε τέσσερις ομάδες των 3-4 παιδιών η κάθε μία. Η επιλογή των ομάδων γίνεται με τη βοήθεια κοινωνιογράμματος. Κάθε ομάδα έχει στη διάθεσή της έναν υπολογιστή ο οποίος είναι συνδεδεμένος στο Διαδίκτυο. Επίσης στην τάξη υπάρχει ένας προβολέας συνδεδεμένος με τον υπολογιστή του δασκάλου.

8. Περιγραφή και αιτιολόγηση του σεναρίου

Αναφέρετε την ακολουθούμενη διδακτική μέθοδο και τις προτεινόμενες δραστηριότητες για τους μαθητές στο πλαίσιο του σεναρίου αναδεικνύοντας την προστιθέμενη αξία από την ενσωμάτωση του/των λογισμικών στο σενάριο. 

Περιγράψτε τις δυνατές ενέργειες  του εκπαιδευτικού,  τη συναρμογή τους με τις ενέργειες των μαθητών και τους διδακτικούς στόχους.

Σύμφωνα με τη θεωρία του κοινωνικού εποικοδομισμού, η μάθηση δε συντελείται στο κενό. Τα παιδιά μαθαίνουν καλύτερα όταν κινητοποιούνται αναλαμβάνοντας έργο που έχει νόημα για αυτά. Με τον τίτλο του σεναρίου επιχειρείται να προσελκύσουμε το ενδιαφέρον τους για ένα θέμα πολύ σημαντικό που έχει σχέση με την καθημερινότητα. Επιπλέον γνωρίζουμε ότι το άθροισμα των μερών δε συνιστά το όλον και γι αυτό επιλέξαμε τη διαθεματική προσέγγιση. Εκτός των άλλων, γνωρίζουμε ότι η μάθηση είναι πιο αποτελεσματική όταν τα παιδιά ανακαλύπτουν μόνα τους ή με καθοδήγηση τη γνώση μέσα από συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων με συνομηλίκους κάτι που εξηγεί την επιλογή της μεθόδου Project.

1ο δίωρο:

Αφιερώνεται στην ανίχνευση των γνώσεων, την ανάδειξη των πρότερων ιδεών των μαθητών, στη στοχοθεσία και στην ανάληψη έργου από κάθε ομάδα. Στα πλαίσια αυτά τα παιδιά καλούνται αρχικά α) να ζωγραφίσουν μία εικόνα με την οποία θα εξηγήσουν στους συμμαθητές τους την πορεία τους φωτός και συγκεκριμένα από πού νομίζουν ότι πηγάζει και πώς φτάνει στη γη και β) να εξηγήσουν τι νομίζουν ότι θα συνέβαινε αν κάποτε εξέλειπε το φως από τη Γη. Αν τα παιδιά είναι εξοικειωμένα θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν ένα λογισμικό έκφρασης όπως είναι το TuxPaint ή το RNA αλλά η χρήση των λογισμικών δεν είναι αυτοσκοπός. Τα παιδιά συζητούν μεταξύ τους, αναλαμβάνουν ρόλους και επιτελούν το έργο σε συγκεκριμένο χρόνο. Μετά την παρέλευση του χρόνου γίνονται οι σχετικές ανακοινώσεις στην ολομέλεια. Τόσο ο Γραμματέας της κάθε ομάδας όσο και ο Δάσκαλος κρατά σημειώσεις για να τις χρησιμοποιήσει στις επόμενες φάσεις και να σχεδιάσει τα Φύλλα Εργασίας. Ο Δάσκαλος παίρνει αφορμή για να πει ότι ακούστηκαν πολλές ωραίες ιδέες αλλά δεν ξέρουμε ποιες είναι σωστές και αν θέλουμε να μάθουμε θα ασχοληθούμε με ένα σχέδιο συνεργατικής έρευνας. Στα πλαίσια αυτά τα παιδιά καλούνται να υποβάλουν σχετικά ερωτήματα. Επειδή τα ερωτήματα είναι πολλά ο Δάσκαλος προτείνει στα παιδιά να χωριστούν σε τέσσερις ομάδες και να αναλάβει η κάθε μία ένα συγκεκριμένο έργο. Έτσι τα παιδιά χωρίζονται στους Φυσικούς Επιστήμονες (Ομάδα 1η), στους Περιβαλλοντολόγους (Ομάδα 2η), στους Μαθηματικούς (Ομάδα 3η), και στους Λογοτέχνες (Ομάδα 4η).

2ο δίωρο:

Τα παιδιά εργάζονται συνεργατικά πάνω στο φύλλο εργασίας που τους έδωσε ο εκπαιδευτικός προκειμένου να πετύχουν το στόχο τους. Ο δάσκαλος περιέρχεται στις ομάδες εμψυχώνει και δίνει κατάλληλες κατευθύνσεις όταν χρειάζεται.

3ο δίωρο:

Κάθε ομάδα παρουσιάζει στην ολομέλεια μέρος της εργασίας της. Τα υπόλοιπα παιδιά κάνουν παρατηρήσεις και προτάσεις στα πλαίσια της ετεροαξιολόγησης. Μετά τις όποιες διορθώσεις η εργασία των παιδιών δημοσιοποιείται είτε στους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου είτε σε έντυπο είτε αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου εφόσον υπάρχει.

9. Φύλλα εργασίας

Περιγράψτε συνοπτικά τα βασικά σημεία ενδεικτικού φύλλου εργασίας για τους μαθητές, το οποίο καλύπτει μέρος του σεναρίου και περιέχει δύο ή τρεις το πολύ δραστηριότητες.
Φύλλο Εργασίας 2

(Περιβαλλοντολόγοι, Ομάδα 2η),

· Τα παιδιά καλούνται να παρακολουθήσουν ένα ολιγόλεπτο βίντεο σε προεπιλεγμένη τοποθεσία, το οποίο αναφέρεται στην ευεργετική παρουσία του ήλιου και του φωτός στη Γη.

· Μετά από αυτό καλούνται να απαντήσουν σε σχετικές ερωτήσεις όπως: από πού πηγάζει το φως που φτάνει στη γη; Με ποιους τρόπους επηρεάζει τα φυτά, τον άνθρωπο;

· Στη συνέχεια καλούνται να δημιουργήσουν ένα διάγραμμα ροής όπου θα τοποθετήσουν δεδομένες λέξεις στην κατάλληλη θέση με τη βοήθεια του Kidspiration. Οι λέξεις μπορεί να είναι: ήλιος, ακτίνες, φυτό, φωτοσύνθεση, ανάπτυξη φυτών, ανάπτυξη ζώων, ανάπτυξη ανθρώπου.

· Τέλος τα παιδιά καλούνται να γράψουν τι θα συνέβαινε αν εξέλειπε για κάποιον λόγο κάποτε το φως από τη γη (δημιουργική σκέψη).

10. Πρόσθετες πληροφορίες

Σημειώστε πρόσθετες πληροφορίες που θεωρείτε αναγκαίες για την αξιολόγηση του σεναρίου. Για παράδειγμα, προσαρμογές, επεκτάσεις ή άλλες αλλαγές στο περιεχόμενο ή στις διαδικασίες που θεωρήσατε αναγκαίες με σύντομη αιτιολόγηση.

Οι Λογοτέχνες (ομάδα 4η) θα καλούνταν να βρουν σε διαδικτυακά λεξικά λέξεις που ανήκουν στην ίδια οικογένεια με τη λέξη Φως και μετά να τις χρησιμοποιήσουν για να γράψουν μια φανταστική ιστορία με κάποιον που ήθελα να το κλέψει.

Οι Μαθηματικοί (ομάδα 3η) να παρακολουθήσουν σχετικό βίντεο με την ταχύτητα του φωτός και να υπολογίσουν πόση ώρα χρειάζεται για να φτάσει μία ακτίνα στη γη. Αυτό θα μπορούσε να συνδεθεί με το χωροχρόνο και να κληθούν να απαντήσουν τα παιδιά σε μια υποθετική ερώτηση όπως π.χ. τι θα συνέβαινε με το χρόνο αν μπορούσαμε να κινηθούμε με κάποιον τρόπο με την ταχύτητα του φωτός. (αυτοβιογραφία του Φωτός του Γραμματικάκη).

Οι Φυσικοί Επιστήμονες (ομάδα 1η) θα μπορούσε να διεξαγάγει πειράματα αξιοποιώντας το φως του προβολέα προκειμένου να απαντήσουν τα παιδιά από τι εξαρτάται το μέγεθος της σκιάς. Παρατηρώντας στο Google Earth την εναλλαγή μέρας και νύχτας θα μπορούσαν να σημειώσουν πώς επηρεάζει το φως και η σκιά την καθημερινότητα ή και να επικοινωνήσει με Skype με Βόρειους λαούς για να συζητήσουν τις επιπτώσεις της μακρόχρονης νύχτας και μέρας.

Παρατήρηση: το σενάριο μπορεί να σχεδιαστεί με τη χρήση κάποιου ή κάποιων από τα παρακάτω, που εσείς θεωρείτε κατάλληλο/α για την περίσταση:

Α) Διαδίκτυο (ανίχνευση πληροφοριών / online δραστηριότητες) 

Β) λογισμικό ανάπτυξης δημιουργικότητας και ζωγραφικής (αποτύπωση ιδεών / έκθεση υλικού) 

Γ) Λογισμικό εννοιολογικής χαρτογράφησης (ανίχνευση ιδεών / ανάπτυξη θέματος-εξακτίνωση / ομαδοποιήση / ταξινόμηση) 

Δ) Ψηφιακές εγκυκλοπαίδειες (ανίχνευση / παρουσίαση υλικού) και λογισμικά οπτικοποίησης 

Ε) Λογισμικά γενικής χρήσης, όπως επεξεργασία κειμένου, λογιστικό φύλλο, λογισμικό παρουσίασης, κλπ. (π.χ. παραγωγή γραπτού λόγους, πίνακες διπλής εισόδου, κατασκευή παρουσίασης)

ΣΤ) λογισμικά κλειστού τύπου
Αλβανόπουλος Γιώργος

Σενάριο για  την πιστοποίηση στις ΤΠΕ ΙΙ

