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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

----------------------------------------------------------------

ΠΕΡΙΦ/ΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  Π. &  Δ. ΕΚΠ/ΣΗΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ
-------------------------------------------------------------------

ΣΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 4ης ΠΕΡΙΦ. ΔΗΜ. ΕΚΠ/ΣΗΣ
ΚΑΒΑΛΑΣ 


	ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΠΟΛΗ,  8 - 1 - 2014
Αριθ. Πρωτ. :  Φ 1/1

	
	ΠΡΟΣ:
	Εκπαιδευτικούς ΠΕ70 Δημοτικών Σχολείων 4ης Περιφέρειας
(Διά των Διευθύνσεων των Σχολείων)


	
	ΚΟΙΝ:
	Προϊσταμένη Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης ΠΕ, ΑΠΘ


	Ταχ. Δ/νση         :
Τ.Κ. – Πόλη        : Πληροφορίες     : Τηλ. – ΦΑΞ         : Κινητό                : Ηλ. Διεύθυνση   :
Ιστοσελίδα: 
	3ο Δημοτικό Σχολείο
Ελευθερούπολη 
Γ. Αλβανόπουλος
2592022877
6974474152
symdim-kav4@sch.gr
alvanopoulos.mysch.gr
	
	


ΘΕΜΑ: «Προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος»
Σχετ.: 

1. Σεμινάριο με Πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης
Προκειμένου να εξυπηρετηθεί η ανάγκη της συνεχούς επιμόρφωσης και να ξεπεραστούν οι δυσκολίες που ανακύπτουν από την υποχρέωση της φυσικής παρουσίας και της μετακίνησης των επιμορφούμενων, αποφασίσαμε να δοκιμάσουμε πιλοτικά τη λειτουργία της Πλατφόρμας Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης (http://eclass.gunet.gr/) η οποία υποστηρίζεται από το Σχολικό Δίκτυο.

Το σεμινάριο που σχεδιάσαμε έχει ως θέμα τη «Βελτίωση της Ορθογραφικής Δεξιότητας» των μαθητών. Επειδή πρόκειται για πιλοτική εφαρμογή καλό θα ήταν ο αριθμός των επιμορφούμενων να είναι μικρός. Για το λόγο αυτό, από κάθε σχολείο μπορούν να λάβουν μέρος 1-2 Εκπαιδευτικοί (ΠΕ70) οι οποίοι πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

· διδάσκουν στις τάξεις Β’ – ΣΤ’

· έχουν προσωπικό λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) με πρόσβαση σε Η/Υ και σύνδεση στο διαδίκτυο από το σπίτι
· να είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση του Η/Υ και
· (καλό θα ήταν) να μην έχουν παρακολουθήσει το περυσινό σεμινάριο για τις ΕΜΔ.

Το σεμινάριο θα έχει εργαστηριακή μορφή και θα ολοκληρωθεί στα τέλη Μαρτίου του 2014. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν να διαβάσουν άρθρα, να επιδώσουν δοκιμασίες αξιολόγησης στους μαθητές, να κάνουν παρουσιάσεις, να δημιουργήσουν Φύλλα Εργασίας και επιτραπέζια παιχνίδια και να υποβάλλουν προτάσεις για τη βελτίωση της διαδικασίας. Εκτιμάται ότι θα χρειαστούν 1-2 συναντήσεις (με φυσική παρουσία) για την ολοκλήρωση της επιμόρφωσης. Η συνολική διάρκεια του σεμιναρίου υπολογίζεται στις 30-35 ώρες.

Στα πλαίσια αυτά καλούμε τους/τις Εκπαιδευτικούς (ΠΕ70) που θα ήθελαν να λάβουν μέρος στην επιμόρφωση αυτή, να επισκεφτούν την ιστοσελίδα https://docs.google.com/spreadsheet/ccc?key=0AlnaoBCLSRzndGdLUUhYNnNRcUZmODZySDM5cnhMd0E&usp=sharing και να συμπληρώσουν τα στοιχεία τους μέχρι την Τετάρτη 15/01/2014.
2. Συμμετοχή στην οργάνωση Δειγματικών Διδασκαλιών

Μέσα στο Β’ Τρίμηνο προβλέπεται να υλοποιηθούν δύο δειγματικές διδασκαλίες. Τη μία θα την παρακολουθήσουν Εκπαιδευτικοί (ΠΕ70) που εργάζονται στις Γ’ και Δ’ Τάξεις και την άλλη όσοι εργάζονται στις Ε’ και ΣΤ’ Τάξεις.

Οι Εκπαιδευτικοί των μεγάλων τάξεων Γ’ – ΣΤ’ καλούνται να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους για συνεργασία με το Σχολικό Σύμβουλο ώστε να υλοποιηθούν οι παραπάνω διδασκαλίες στην Τάξη τους και σε όποιο μάθημα επιθυμούν.

Μετά την εκδήλωση ενδιαφέροντος θα ακολουθήσουν συναντήσεις συνεργασίας για να συναποφασιστεί η μορφή και το περιεχόμενο της διδασκαλίας, σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών.
Η δειγματική μπορεί να πραγματοποιηθεί από τον Εκπαιδευτικό, το Σχολικό Σύμβουλο ή και τους δύο μαζί.

Οι Εκπαιδευτικοί που θέλουν να συνταξιδέψουν μαζί μου σε αυτό το εγχείρημα παρακαλώ να το δηλώσουν μέσου του Σχολείου με ένα ηλεκτρονικό μήνυμα μέχρι την Τετάρτη 15/01/2014, στο οποίο θα συμπεριλαμβάνουν και το αγαπημένο μάθημα που θα διαπραγματευτούμε από κοινού.
Ο Σχολικός  Σύμβουλος

                 Αλβανόπουλος Γεώργιος 
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