Η διδασκαλία της Γλώσσας σύμφωνα με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών (ΝΠΣ)
Σκοπός σύμφωνα με το ΑΠΣ
Σκοπός της γλωσσικής διδασκαλίας είναι η εξοικείωση των μαθητών με τη δομή του γλωσσικού συστήματος και η χρήση αυτού του συστήματος με στόχο την αποτελεσματική επικοινωνία. Βασική επιδίωξη η κατανόηση και παραγωγή λόγου (προφορικού και γραπτού), προσαρμοσμένου στην εκάστοτε περίσταση επικοινωνίας.

Οι στόχοι είναι καλό να αναφέρονται σε γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις. 

Σκοπός σύμφωνα με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών(ΝΠΣ)
· Να αποτιμούν κριτικά τους διαφόρους τρόπους γραφής, με βάση τα κοινωνικά συμφραζόμενα μέσα στα οποία εμφανίζονται.

· Να κατακτήσουν τους απαραίτητους επικοινωνιακούς κανόνες της ΝΕ, ώστε να είναι σε θέση να διαφοροποιούν τον λόγο τους ανάλογα με την περίσταση επικοινωνίας.

· Να κατανοήσουν πως τόσο η κατανόηση όσο και η παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου μπορούν να υποστηριχτούν από εργαλεία web2.0 παρεμβαίνοντας υποβοηθητικά στην καλλιέργεια της ΝΕ.
· Να κατανοήσουν ότι κατανόηση σημαίνει ικανότητα εντοπισμού όχι μόνο των δηλούμενων αλλά και των υπο-δηλούμενων νοημάτων ενός κειμένου μέσω επανορθωτικών διαδικασιών, για να γεφυρώνουν τα χάσματα συνοχής του κειμένου· κατ’ επέκταση να συνειδητοποιήσουν ότι κατανόηση σημαίνει στάση «κριτικού αναγνώστη» απέναντι στις ιδέες του κειμένου και την οργάνωσή τους.

· Να κατανοήσουν ότι η παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου αποτελεί μια διαδικασία συνεργατική και δημιουργική, ώστε να είναι σε θέση να επανασχεδιάζουν, να σχολιάζουν και να αξιολογούν τον παραγόμενο λόγο τους.

· Να είναι σε θέση να εντοπίζουν και να αναγνωρίζουν τις αξίες και τις ιδέες που ενυπάρχουν στα λογοτεχνικά κείμενα (π.χ. αποδοχή της διαφορετικότητας).

Κείμενα

Χρησιμοποιείται η κειμενοκεντρική προσέγγιση. Σύμφωνα με αυτήν τα κείμενα διακρίνονται σε δύο είδη λόγου: α) το αναφορικό (αφήγηση, περιγραφή, ανακοίνωση) και β) το κατευθυντικό (πρόσκληση, οδηγία, επιχειρηματολογία). Κάθε είδος κειμένου έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Τα παιδιά ασκούνται στην αναγνώριση του κειμενικού είδους με τη βοήθεια των χαρακτηριστικών τους και όταν καλούνται να συγγράψουν ένα κείμενο αναμένοντας να συμπεριλάβουν και τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου κειμενικού είδους. Για παράδειγμα, τα περιγραφικά κείμενα κινούνται γύρω από τον χωρικό άξονα, χρησιμοποιούνται παροντικοί χρόνοι, τοπικά επιρρήματα και πολλά επίθετα. Τα αφηγηματικά κείμενα περιστρέφονται γύρω από τον χρονικό άξονα, χρησιμοποιούνται παρελθοντικοί χρόνοι και χρονικά επιρρήματα. Στις οδηγίες χρησιμοποιείται η προστακτική, τα παραμύθια αρχίζουν με το «Μια φορά και έναν καιρό…» και τελειώνουν με «και ζήσαν αυτοί καλά…» κλπ.
Δραστηριότητες…
1. νοηματικής (κατανόησης) και δομικής (κειμενικά είδη) επεξεργασίας: 
a. Ερωτήσεις κατανόησης και νοηματικής επεξεργασίας. Ερωτήσεις κρίσεως: Ποιος έγραψε το κείμενο, με τι σκοπό, ποιο μήνυμα αναδύεται, από πού προκύπτει αυτό; 

b. Άσκηση των μαθητών στον εντοπισμό των δομικών χαρακτηριστικών των κειμένων: Είναι περιγραφικό, αφηγηματικό, από πού το καταλάβατε;
c. Οι ερωτήσεις κατανόησης που περιέχονται στα βιβλία είναι ενδεικτικές. Ο εκπαιδευτικός μπορεί να τις τροποποιήσει όπως επιθυμεί.

2. Παραγωγής Γραπτού και προφορικού Λόγου (ΠΓΛ):

a. Η παραγωγή κειμένου δεν γίνεται ποτέ χωρίς να υπάρχει ένας επικοινωνιακός σκοπός (π.χ. διαμαρτυρία στο Δήμαρχο για την κατάσταση στο σχολείο μας).

b. Προϋπόθεση παραγωγής γραπτού λόγου (ΠΓΛ) είναι ότι τα παιδιά γνωρίζουν τα στοιχεία του κειμενικού είδους που καλούνται να χρησιμοποιήσουν.

c. Η ΠΓΛ ακολουθεί 3 στάδια: α) Προσυγγραφή: σχεδιασμός και ενσωμάτωση των δομικών στοιχείων του κειμενικού είδους. β) Συγγραφή: γρήγορη αποτύπωση του προηγούμενου σχεδιασμού σε ρέοντα λόγο. γ) Μετασσυγγραφή: Ο εκπαιδευτικός αντιγράφει ένα αντιπροσωπευτικό κείμενο των παιδιών στο μισό πίνακα και ακολουθεί η ομαδική διόρθωση εκφραστικών και ορθογραφικών λαθών.
d. Η ΠΓΛ είναι στην αρχή καθοδηγητική. Ο εκπαιδευτικός δίνει πολλές βοήθειες (ερωτήσεις, εικόνες, σχέδια), αλλά στην πορεία μπορεί να γίνεται πιο αυτόνομη. Κατά τη διαδικασία της ΠΓΛ ορισμένα κείμενα μπορεί να μην ολοκληρώνονται.

e. Στο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών αναφέρεται ότι οι δραστηριότητες αναφέρονται στην κατανόηση και παραγωγή του προφορικού και γραπτού λόγου. Ο παρακάτω πίνακας βοηθά να σχεδιάσουμε σχετικές δραστηριότητες για κάθε ενότητα.

	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
	Κατανόησης
	Παραγωγής

	Προφορικού λόγου
	· Απαντούν σε ερωτήσεις
· Εκτελούν απλές ή σύνθετες εντολές
	· Αναφέρουν σχετικά βιώματα.
· Ολοκληρώνουν ατελείς ιστορίες

	Γραπτού λόγου


	· Απαντούν σε ερωτήσεις του κειμένου
· Εντοπίζουν το σκοπό και το μήνυμα του κειμένου

· Επισημαίνουν τα δομικά στοιχεία των κειμενικών ειδών.
	Μεταφέρουν το ποίημα σε πεζό ή σε ζωγραφιά
Γράφουν για να επικοινωνήσουν

Ανακοινώνουν στην εφημερίδα του σχολείου, στην ιστοσελίδα . 




3. σχετικές με τη γραμματική (μορφολογία και σύνταξη)

a. Τα γραμματικά φαινόμενα διδάσκονται αρχικά διαισθητικά. Π.χ. Δίνουμε την περιγραφή του δωματίου του Καβάφη σε δύο εκδοχές. Μία είναι η κανονική και από την άλλη λείπουν τα επίθετα. Αφού διαβαστούν από τα παιδιά τους ζητάμε να μας πουν ποια εκδοχή τους αρέσει περισσότερο και γιατί. Τα παιδιά αναμένεται να πουν ότι η πρώτη εκδοχή τους αρέσει περισσότερο γιατί έχουν πληρέστερη εικόνα για το δωμάτιο. Αναφέρουμε ότι οι λέξεις που μας βοηθούν να έχουμε πληρέστερη εικόνα των αντικειμένων λέγονται επίθετα.

b. Στη συνέχεια μπορεί να ακολουθήσει ρητή διδασκαλία για τα επίθετα (γένη, αριθμοί, κλίση). Σε καμιά περίπτωση δεν αποτελεί διδακτικό στόχο η αποστήθιση του κανόνα, ορισμού ή του κλιτικού παραδείγματος. Παρόμοια παραδείγματα μπορεί κανείς να βρει στη Γραμματική της Ε & ΣΤ’ την οποία μπορεί να χρησιμοποιήσει και στην Δ’.
c. Σε κάθε δίωρο επικεντρωνόμαστε σε ένα μόνο γραμματικό φαινόμενο.

d. Η παραδοσιακή μέθοδος διδασκαλίας της γραμματικής με την εκμάθηση των κανόνων και την κλίση γραμματικών φαινομένων χωρίς σύνδεση με το επικοινωνιακό πλαίσιο, δεν έχει θέση στο νέο πρόγραμμα σπουδών.

4. λεξιλογικές και ορθογραφικές

a. Δίνεται έμφαση στην προέλευση των λέξεων, στις οικογένειες λέξεων, στα συνώνυμα και αντώνυμα, στην πολυσημία της λέξης, στην κυριολεξία και στη μεταφορά, στις ιδιωματικές φράσεις, χρήση λεξικού κλπ. Τα παιδιά καλούνται να φτιάξουν το δικό τους λεξιλόγιο με τη βοήθεια ενός τετραδίου (ευρετήριο) όπου θα γράφουν π.χ. εντυπωσιακές λέξεις ή λέξεις που τους δυσκόλεψαν ή λέξεις που νομίζουν ότι θα τις ξεχάσουν κλπ
b. Ορθογραφικές ασκήσεις προβλέπονται για κάθε δίωρο σε συνδυασμό με όσα αναφέρθηκαν στην ΠΓΛ. Στο πλαίσιο του ΝΠΣ και σε συνάρτηση με την όλη φιλοσοφία του η καλλιέργεια της ορθογραφικής ικανότητας των παιδιών αποτελεί καθημερινή φροντίδα. Πιο συγκεκριμένα οι τρόποι που προτείνονται είναι οι εξής: α) Συνεχής επισήμανση κατά την επεξεργασία των γραπτών κειμένων των λέξεων που παρουσιάζουν ορθογραφικές ιδιορρυθμίες, οπτικοποίηση των λέξεων αυτών μέσω διάφορων διδακτικών τεχνικών, π.χ. γράψιμο στον πίνακα, γράψιμο σε καρτέλες, στο τετράδιο, ανάλογα με τη ρίζα ή την κατάληξη της λέξης.
c. β) Με τη διαδικασία της συλλογικής επαναδιατύπωσης του γραπτού λόγου που παράγεται από τους μαθητές και τις μαθήτριες, με την οποία επιδιώκεται με μια ολιστική προσέγγιση να κατακτήσουν όλες τις μορφοσυντακτικές και πραγματολογικές παραμέτρους, συμπεριλαμβανομένων και των ορθογραφικών, που συγκροτούν ένα γραπτό κείμενο, με σκοπό να αποκτήσουν σταδιακά τους απαραίτητους αυτοματισμούς που θα τους επιτρέπουν να παράγουν λόγο γραπτό προσαρμοσμένο στο κατάλληλο είδος λόγου και στο κατάλληλο επίπεδο ύφους..

d. Διδάσκουμε ομάδες λέξεων που έχουν την ίδια ρίζα ή την ίδια κατάληξη. Ζητάμε από τα παιδιά να συμπληρώσουν τα γράμματα που λείπουν στο κείμενο ή στις λέξεις και γιατί γράφονται έτσι. Ζητάμε: να επιλέξουν τη σωστή λέξη που λείπει επιλέγοντας ανάμεσα σε δύο από τις οποίες η μία είναι σωστή, να φτιάξουν λίστα με λέξεις που τους δυσκόλεψαν πολύ, να βρουν το ουσιαστικό, το επίθετο και το ρήμα μιας άλλης λέξης. Π.χ. γράψιμο, γραμμένος, γράφω. Να λύσουν σταυρόλεξο κλπ
e. Στο τέλος της κάθε ενότητας συγκεντρώνονται οι πιο αντιπροσωπευτικές λέξεις. Ο εκπαιδευτικός μπορεί να τις αξιοποιήσει με όποιον τρόπο επιθυμεί, λαμβάνοντας πάντα υπόψη του τις βασικές αρχές του προγράμματος σπουδών.
5. Χρόνος διδασκαλίας

a. Προβλέπονται χωρίς να είναι δεσμευτικές, 146 ώρες διδασκαλίας του εγχειριδίου, 36 για ανθολόγιο, 79 ώρες για δραστηριότητες εκτός εγχειριδίων (π.χ. Σχέδια Εργασίας, διαθεματικές) και 6 ώρες για ευκαιριακές ενότητες.

b. Η διαχείριση του διδακτικού χρόνου για κάθε ενότητα είναι υπόθεση του ίδιου του εκπαιδευτικού. Αν παρατηρήσει ότι οι μαθητές γνωρίζουν τα προτεινόμενα φαινόμενα, μπορεί να παραλείψει κάποιες ασκήσεις. Επίσης μπορεί να αντικαταστήσει τις προτεινόμενες ασκήσεις με δικές του.

6. Ανάγνωση

a. Η ανάγνωση των κειμένων γίνεται σιωπηρά από τα παιδιά. Αν όμως εκτιμά ότι το κείμενο έχει δυσκολίες, μπορεί να το διαβάσει ο ίδιος. Στα παιδιά με αναγνωστικές δυσκολίες ο εκπαιδευτικός αναθέτει ένα μικρό μέρος του κειμένου για εξάσκηση. Εξηγεί στο παιδί ότι αυτό γίνεται γιατί όσες περισσότερες φορές δει μια λέξη, τόσο πιο εύκολα θα την αναγνωρίζει και θα τη διαβάζει.
b. Σε συνεργασία με την οικογένεια μπορεί να οριστεί ένα πρόγραμμα αντιμετώπισης των Αναγνωστικών Δυσκολιών για τα παιδιά που αντιμετωπίζουν παρόμοιες δυσκολίες. Σύμφωνα με αυτό, τα παιδιά θα διαβάζουν καθημερινά μία λίστα με συχνόχρηστες λέξεις με στόχο τη βελτίωση της Ανάγνωσης. Η επίδοση των μαθητών μετριέται με τον αριθμό των λέξεων που μπορούν να διαβάσουν μέσα σε ένα λεπτό, η οποία καταγράφεται καθημερινά και οπτικοποιείται (ραβδόγραμμα) για να φαίνεται η διαφορά.

7. Αντιγραφή

a. Παραδοσιακά οι εκπαιδευτικοί αναθέτουν στα παιδιά ασκήσεις αντιγραφής και ζητούν από τα παιδιά να αντιγράψουν ένα τμήμα κειμένου ή σκόρπιες λέξεις με μηχανιστικό τρόπο με αποτέλεσμα να μην επιτυγχάνεται κανένας από τους στόχους του ΝΠΣ. Θα ήταν λοιπόν ενδιαφέρον η αντιγραφή να μην είναι εντελώς αποπλαισιωμένη, αλλά να έχει νόημα για τα παιδιά και να δίνεται με παιγνιώδη τρόπο, ώστε οι μαθητές να μην τη βιώνουν ως μια απαίτηση του σχολείου χωρίς νόημα για αυτούς αλλά ως μια δημιουργική δραστηριότητα. Αν τα παιδιά ξέρουν ότι το κείμενό τους θα διαβαστεί από κάποιους άλλους, έχουν έναν επιπλέον λόγο για να μεταγράψουν το κείμενο ώστε να είναι ευανάγνωστο.
8. Δομή ενοτήτων

a. Προοργανωτής: Παρουσιάζει τους βασικούς στόχους που σχετίζονται με τα στοιχεία του κειμενικού είδους, τα γραμματικά και λεξιλογικά φαινόμενα. Συνήθως συνοδεύεται από ένα σκίτσο. Τα παραπάνω βοηθούν τα παιδιά να μπουν στο πνεύμα των όσων θα διδαχτούν. 
9. Πλοηγός

a. Η Ραλλού η αλεπού θυμίζει πράγματα που πιθανόν ξέχασαν τα παιδιά.

10. Αφόρμηση της ενότητας

a. Μπορεί να είναι μια εικόνα, ένα τραγούδι, ένα βίντεο που έχουν ως στόχο να προκαλέσουν την αυθόρμητη έκφραση και εμπλοκή των μαθητών.

11. Τετράδια εργασιών

a. Σε αυτά βρίσκονται συνήθως οι ασκήσεις παραγωγής λόγου. Επειδή συνήθως ο διατιθέμενος χώρος είναι μικρός, προτείνεται να έχουν τα παιδιά ξεχωριστό τετράδιο ΠΓΛ.

12. Μέθοδοι
a. Το θέμα της διδακτικής ενότητας κατ’ άλλους (Χατζησαββίδης, 2012) θα μπορούσε να διδαχθεί με τη βοήθεια ενός Σχεδίου Εργασίας (Project).

b. Επιπλέον: Ομαδοσυνεργατική μέθοδος, γνωστική μαθητεία, ανακαλυπτική κλπ

c. Στα ΝΠΣ αναφέρεται η ανάγκη διαφοροποίησης της διδασκαλίας ώστε οι δραστηριότητες να ανταποκρίνονται σε όλα τα μαθησιακά στυλ των μαθητών. Επίσης προβλέπεται αξιοποίηση των ΤΠΕ, καθώς και των γνωστικών και μεταγνωστικών στρατηγικών.
d. Ο εκπαιδευτικός είτε με την άμεση παρέμβασή του, είτε ενθαρρύνοντας, είτε υποστηρίζοντας, είτε καθοδηγώντας με έμμεσο τρόπο τους μαθητές είναι ανάγκη να: α) σχεδιάζει ευέλικτες δραστηριότητες που να μπορούν να προσαρμοστούν στα ενδιαφέροντα των μαθητών του, β) υιοθετεί εναλλακτικές μεθόδους διδασκαλίας όπως ο καταιγισμός ιδεών, τα σχέδια εκπαιδευτικής δράσης (πρότζεκτ) ή τα διδακτικά σενάρια…
13. Υλικό

a. Κείμενα κάθε είδους

b. Φωτογραφίες, βίντεο

c. Εμπλουτισμένα βιβλία του Ψηφιακού Σχολείου (http://dschool.edu.gr/ )
Με βάση όλα τα παραπάνω και σε ότι αφορά τη θεματική ενότητα «Όλοι διαφορετικοί, όλοι ίδιοι».
Γενικός προβληματισμός

Από το βιβλίο του Δασκάλου πληροφορούμαστε ότι: α) περιέχει κατά κύριο λόγο κείμενα κατευθυντικού λόγου, β) περιλαμβάνει 4 κεφάλαια, γ) θα διδαχτούν οριστικές αντωνυμίες και ειδικοί σύνδεσμοι και γ) προβλέπονται 10-12 διδακτικές ώρες (σ. 9). Επιπλέον στη σ. 46 μας πληροφορεί ότι αντικείμενο της ενότητας είναι ο σεβασμός της διαφορετικότητας.
1. Το θέμα είναι σχετικό με αντίστοιχα θέματα Αγωγής Υγείας που συχνά υλοποιούνται στα σχολεία. 

2. Ο σεβασμός της διαφορετικότητας είναι θέμα επίκαιρο γιατί σχετίζεται με το ρατσισμό.

3. Σχετίζεται με τα ενδιαφέροντα και τα βιώματα των παιδιών καθώς σχεδόν όλες οι τάξεις έχουν παιδιά από άλλες χώρες.


Στόχοι


Γνώσεις

· Να κατανοούν και να παράγουν προφορικό και γραπτό λόγο


Δεξιότητες

· Να συνεργάζονται αποτελεσματικά

· Να βρίσκουν πληροφορίες στο διαδίκτυο


Στάσεις

· Να αποκτήσουν θετική στάση απέναντι στη διαφορετικότητα

· Να …
Αφόρμηση 
Τα παιδιά βλέπουν στο διαδίκτυο ένα από τα παρακάτω βίντεο κατά των διακρίσεων και καλούνται να απαντήσουν σε σχετικές ερωτήσεις. Π.χ. ποιος μπορεί να πλήρωσε για τη δημιουργία αυτού του βίντεο; Σε ποιους απευθύνεται; Ποιος είναι ο στόχος του; 

http://www.youtube.com/watch?v=kYHYCwPC06s
http://www.youtube.com/watch?v=SbQczqWxF7I
http://www.youtube.com/watch?v=9l9NTKEaJJI
Δραστηριότητες ενδεικτικές
1. Τα παιδιά καλούνται να συζητήσουν και να βρουν ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στους ήρωες του βίντεο. Ανακοινώνουν στην τάξη. Καταγράφονται οι διαφορετικές απόψεις στον πίνακα. Επισημαίνεται ότι οι ομοιότητες είναι περισσότερες από τις διαφορές. Γιατί λοιπόν ορισμένοι άνθρωποι μένουν στις διαφορές;

2. Τα παιδιά καλούνται να συζητήσουν και ανακοινώσουν πώς θα ήταν ο κόσμος αν όλοι (άνθρωποι, ζώα, φυτά) ήταν ίδια μεταξύ τους.

3. Τα παιδιά καλούνται να συζητήσουν και ανακοινώσουν ποια πλεονεκτήματα προκύπτουν από τη διαφορετικότητά μας.

4. Διαβάζεται παραστατικά το ποίημα και υποβάλλονται ερωτήσεις νοηματικής (κατανόηση) και δομικής επεξεργασίας, καθώς και κριτικού γραμματισμού.

5. Ζητάμε από τα παιδιά να πουν ή να γράψουν με δικά τους λόγια  την κάθε στροφή.

6. Ζητάμε να συμπληρώσουν ένα μισοτελειωμένο ιστόγραμμα με το περιεχόμενο του ποιήματος, χρησιμοποιώντας κείμενο ή ζωγραφιές.

7. Ζητάμε να δημιουργήσουν ομαδικά μία αφίσα κατά των διακρίσεων.

8. Ζητάμε να δημιουργήσουν ένα βίντεο κατά των διακρίσεων.

9. Ζητάμε να βρουν στο διαδίκτυο τι θα πει «διάκριση» και τα είδη των διακρίσεων.

10. Να τραγουδήσουν σχετικό ποίημα π.χ. «αν όλα τα παιδιά της γης».

11. Ασκήσεις ορθογραφίας

12. Αφήγηση παραμυθιού «Η Αργυρώ»

Κάποιες δραστηριότητες θα είναι ατομικές κάποιες ομαδικές, άλλες υποχρεωτικές και άλλες προαιρετικές
ΠΗΓΕΣ
· Βιβλίο Δασκάλου Δ’ Δημοτικού
· Πρόγραμμα Σπουδών για τη διδασκαλία της Νεοελληνικής Γλώσσας στην υποχρεωτική εκπαίδευση (Οδηγός Εκπαιδευτικού)  http://ebooks.edu.gr/2013/newps.php 

· Χατζησαββίδης, Σ. & Αλεξίου, Μ. (2012). Μελέτη για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την εφαρμογή σεναρίων και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για τη διδασκαλία της γλώσσας και λογοτεχνίας στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση: στο πλαίσιο του τυπικού γραμματισμού, για διαθεματικές διδακτικές πρακτικές, για ημιτυπικές και άτυπες σχολικές πρακτικές, με διαδραστικούς πίνακες και φορητούς υπολογιστές. Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας http://www.greeklanguage.gr/sites/default/files/digital_school/3.1.3._protobathmia_0.pdf
· Σημειώσεις από την αντίστοιχη επιμόρφωση 
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